

2012年5月18日 星期五 主编 莫文华 统筹 王 涛 编辑 沈 艳 美编 孙 好 组版 崔 琛 校对 夏 君

新闻创造财富财富件您同行





玉

安进江淮新 及于 ANJIN G HUAI XIN

"我不看好今年的市场,我们要求真务实,产能足够,犯不着去冲数据。"

"我们稳扎稳打,做得更实,数据终归会好看。

这就好比姑娘生下来不好看,越长越好看,不也很好?"

"一个企业,'两发'很重要,发钱、发展。"

思维缜密,言语中透着直率、幽默,初次直面江淮汽车新任掌门人安进,让人印象深刻。

今年行业大势不好,江淮汽车如何保持稳定发展态势?进 入安进时代的江淮汽车,未来的发展将会走向何方?星报 记者对话安进,探索自主品牌前行方向。

详见 B3

详见 B7

"王老吉"命运的几种可能结局





马光远 经济学博士 经济评论员 广药集团与加多宝母公司鸿道 集团关于"王老吉"商标的使用权之 争落下帷幕,中国国际贸易仲裁委 员会裁决双方之前签订的商标使用 补充协议无效,鸿道集团将停止使 用王老吉商标。"王老吉"商标的使 用权正式回到广药的手中。

"王老吉"商标之争,值得去玩味和思考的东西很多,案例的标权自己远远超越了产辛苦苦的。这个案件,对于辛辛苦苦的。这个案件,对于辛辛苦苦的人。这个案件,对于辛辛苦苦的人。在一个传统的没霸的和多方,最大的教训,通过贿赂广东,最大的教训,通过贿赂广东。在一个一个人,有关,有一个企业,不管其权。由此来看,一个企业,不管其

管理如何完善,营销手段和供销体 系如何厉害,技术如何先进,但如 果不合法经营,诚实经营,将付出 惨重的代价。

这个案子的第二个看点是"商 标使用许可协议如何签订"的问 题。广药委托评估机构对"王老 吉"商标进行评估,价值千亿,超过 了海尔一举成为中国最值钱的品 牌。对这样的评估结果,争议很 大,但不管"王老吉"本身值多少 钱,在销售收入每年几乎翻番,目 前产值高达近200亿的情况下,每 年付给广药的使用费只有区区的 几百万。这种巨大的利益分配上 的反差,给双方后来的反目埋下了 伏笔。应该说,国内企业多年来对 自身品牌的价值并不重视,开始廉 价转让,等别人把品牌做大了,又 后悔眼红。从欧美等国的情况看, 很多企业,对于商标的使用许可, 为了保护自己的利益,都会把商标 的使用费和企业的经营状况挂钩, 而不是一锤子买卖。这样,对于双 方的利益平衡是有好处的。

争议的第三个看点,也是最大 的看点,是"王老吉"商标未来的命 运如何?"王老吉"品牌已经180多 年,但其真正勃兴也只是在广药将 其商标使用权转让给加多宝之 后。加多宝把一个不知名的品牌, 经过数年运营成一个产值高达200 亿的大品牌,将一个边缘的"凉茶" 这样的饮料,通过技术改造,现代 化的管理,以及高超的营销技巧, 发展成一个凉茶行业,市场份额高 达80%左右的、处于绝对垄断地位 的品牌。坦率地说,"王老吉"品牌 最值钱的东西并非这三个字,而是 这三个字背后加多宝的综合运作 能力,这是一个公司综合实力的体 现。广药拿走了"王老吉"这个壳, 但广药能否复制"王老吉"成功之 魂,恐怕并不容易。

未来最大的可能,是中国的凉茶市场,多出一个凉茶巨头"加多宝",但"王老吉"品牌因为这么多年加多宝的运作,快速衰落的可能也不大。市场竞争格局很可能从"王老吉"一家独大,变成双雄争霸的格局。

需要提醒的是,最近包括IPAD,乔丹体育以及王老吉等有影响力的商标纠纷意味着,改革开放30年的积累,中国已经逐渐从制造大国正在变为"品牌"大国。中国行业的很多品牌已经具备了的成为知名品牌的潜力。欧美等国的成为知名品牌的潜力。欧美等国的时间的一个面高,都应该意识到自己企业品牌的任力和企业的价值,切不可学广药贱卖品牌,在好自己的利益。否则,在别人享受"凉茶"带来的巨大红利的时候,你只会沦为"打酱油"的。